

筑牢党建之基 培育时代新人

——金乡县羊山镇教育联区党建与育人融合侧记

■本报通讯员 王超 高磊

金乡县羊山镇教育联区全面贯彻新时代党的建设总要求,坚持以党的政治建设为统领,持续深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,立德树人根本任务,坚持守正创新,服务大局,用党建引领学校各项工作高质量发展。为庆祝中国共产党成立100周年,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,加强党史学习教育,引导广大师生坚定不移听党话、跟党走,羊山镇教育联区党总支积极开展“红心向党 奋进新时代”系列活动、“四史”教育活动、“童心向党”主题教育等活动。

筑牢党建之基 焕发基层组织活力

发挥党组织的内驱力。羊山镇教育联区党总支作为党的基层组织的重要组成部分,是党在教育战线上开展活动、落实工作、贯彻党的教育方针、培养合格接班人的教育阵地。作为基层党组织,不断加强党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设、阵地建设和文化建设,不断提高广大党员及教师的政治素质、道德素质、业务技能和身心健康素质,为进一步加强学校精神文明建设,深化教育教学改革,提高教学质量奠定坚实的组织基础。

党建引领发展,学科建设攀“高原”。为更好地提高教育教学水平,促进教师专业化成长,金乡县羊山镇教育联区总支委员会精心组织公开课教研活动。在教育联区校长、业务主任的精心组织下,全镇小学教师多次齐聚金乡县羊山镇中心小学,开展教研活动。大家专心听课,详细记录,认真参与评课,畅所欲言,各抒己见,真诚地提出了各自的教学建议,加速了教学水平提升。

坚持正确方向 践行立德树人使命

为了进一步加强学校与家庭、教师与家长之间的密切联系,增进每一位家长对学校工作及孩子在校情况的了解,达到家校携手培养孩子的目标。在羊山镇教育联区的带领下,全镇各学校相继举行了家长开放日暨期中教学评估表彰。教育联区负责人就学校管理、办学理念、校风学风、师资力量、学校成绩等方面向家长进行介绍,并结合当前教育实际,对如何教育好孩子提出了几点建议,同时感谢家长对学校工作的大力支持。

各学校定期召开面对面的家长会,形成家校合力,拧成一股绳厚的精神力量,从多方面提高孩子的品行与学习成绩,实现德智体美劳全面和谐地发展,推进了家校携手,同心共育,共同陪伴和呵护孩子们的成长。

强化三全育人 合理培育时代新人

精心组织“童心向党”系列活动。为庆祝中国共产党成立100周年,贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上提出的“抓好青少年学习教育,着力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,让红色基因、革命薪火代代传承”的重要指示精神,引导青少年从小听党话、感党恩、跟党走,培养担当民族复兴大任的时代新人,在“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动中,羊山镇各学校根据联区党总支的安排部署,开展“童心向党”主题教育活动。尤其是羊山镇中心小学组织开展的“我向党旗敬个礼”主题班会,成为全镇的典范,通过质朴庄严的仪式,帮助青少年了解党旗含义,学习党的历史,立志在党的关怀下与祖国共成长,做小小追梦人,从小听党话、永远跟党走,效果显著。羊山镇中心小学还组织学生去鲁西南战役纪念馆,参观王杰纪念馆,学习王杰舍生取义的民族精神、不怕牺牲的革命精神、永葆本色的奋斗精神,净化灵魂的自省精神,引导青少年明白今天的幸福生活从哪里来,明白努力



学习、健康成长是为了什么。通过开展“童心向党”系列主题教育活动,加强了学生对爱党、爱国、爱社会主义教育的认识,对帮助学生“扣好人生第一粒扣子”,自觉成长为担当民族复兴大任的时代新人具有重大意义,有助于从小培养对党和社会主义祖国的朴素情感,确保红色基因代代相传。

举办“红心向党”校园艺术节。百年真诚,波澜壮阔,百年初心,历久弥坚。讴歌百年奋斗历程,传承红色文化,着力打造“全面发展,个性成长”的素质教育模式,培养新一代接班人的育人思想。5月19日,羊山镇教育联区“诚信金乡 阳光下成长”暨庆“六一”节目展演活动在金乡县羊山镇中心小学拉开帷幕,用艺术的形式,回顾历史,缅怀先烈,展望未来,该活动以才艺表演为主,学生们发挥各自的特长,表演了内容丰富、形式多样的节目。在欢歌笑语中,通过情景朗诵、舞蹈、歌伴舞、情景表演、快板等节目形式,充分展示了学生的艺术风采和良好的精神风貌,表达了对党和祖国的热爱,对美好明天的向往。节目尽显了参演同学的热情与激情,党的光辉历史和一个个革命故事,在老师和孩

子们心中变得鲜活而生动。整场演出精彩纷呈、高潮迭起,亲身的表演体验活动,让广大师生真正实现了学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

弘扬书法特色,打造墨香校园。羊山镇教育联区牵头带动羊山镇中心小学打造墨香校园,把书法教育与校园文化建设结合起来,在展示书法特色的同时,又达到育人的效果。以书法教育为载体,将其作为串联校园文化的“纽带”,使校园处处洋溢着墨香。书法教育作为学校对学生素质教育培养的一个平台,与其它教学活动有机的联系,达到“端端正正写字,堂堂正正做人”的育人目的,从而促进学生全面发展。

习近平总书记强调,加强党对学校工作的领导,加强和改进学校党的建设,是办好学校的根本保证。羊山镇教育联区将继续“围绕中心抓党建,抓好党建促发展”的工作思路,着眼实际,融入实践,追求实效,通过党建带动特色文化,把党建优势转化为推动教育改革,提升教育教学质量,促进优质办学,实现创新发展的源动力。

党建引领聚合力 砥砺前行铸辉煌

——记奋进中的金乡县香城小学



■本报通讯员 王超 曹素

进的工作总基调,把握党建工作与学校办学发展实际紧密融合的工作思路,“围绕中心抓党建,抓好党建促发展”,紧扣创新主题,积极推进“两学一做”学习教育常态化、制度化,认真抓好意识形态工作,切实加强学校党组织建设、制度建设、作风建设、党风廉政建设等,不断提升学校党建工作整体水平,把“领导班子建设、教师队伍、学生核心素养培养、校园文化建设”作为党建工作的重头戏,恒心抓质量,诚心谋发展,充分发挥党员先锋模范作用和基层党组织战斗堡垒作用,不断提升党建科学化水平,为服务学校科学发展提供坚实的保障。

抓常规 重管理 全面提升教学质量

规范教学行为,树立竞争意识。该校结合实际,制定了《香城小学绩效考核实施方案》和《香城小学班主任量化考核细则》等文件,大幅度提高教师教学成绩、教师业务能力所占的权重,加大对教师激励的效能。《班主任量化考核方案》强化制度激励性,有效促进了良好的班风、学风的形成,激发了广大师生的竞争意识,为提高教学质量提供了有效的制度保障。

抓常规,注重过程管理,有效监测教学。在常规教学管理上,该校重点关注、统筹安排,提高课堂效率;同时,合理安排晨读课和午自习。在教学常规管理工作中,重点督导教师的教案、课堂教学、课后反思、作业设置、作业批改记录、检测分析等,不断提高工作效能。

听、评、研,互切磋,同进步。为了提高教师整体业务素质,该校重视听评课、教研活动以及集体备课。听课有通知,有签到,有记录;课后评课,全员参与,每人发表自己的见解,从而相互借鉴,取长补短,共同提高。

善于学习,重视培训。香城小学重视教师培训学习,广大教师积极参与。他们学专家们的先进教学思路和方法,兄弟单位的管理经验,外出学习回来上好汇报课,传达自己的所获所得。同时,通过学习,努力做到人无我有,人有我优,把每一位教师打造成真正的“教育人”。

缤纷社团展风采 全面发展扬个性

缤纷社团是该校的亮点工作之一,为学生全面发展提供了强有力的支撑。为了丰富学生校园活动,构建特色校园文化,促进学生全面发展,香城小学结合自身优势,成立了艺术类、体育类、文化传承类、科技类等十余个社团,精心组织,打造精品特色社团,让学生在社团活动中彰显青春活力,点燃多彩梦想。

缤纷社团活动之音乐人——器乐社团。学校以“以乐养性情,以乐开眼界”为宗旨,营造良好的音乐艺术校园文化氛围,军乐团、非洲鼓乐团、葫芦丝乐团、口风琴社团里,学生们演奏着一首首令人沉醉的乐曲,他们相互切磋,相互学习,共同进步,感受着音乐带来的快乐,用充满热情的演奏展现生命的活力。

缤纷社团活动之逐梦扬威——足球、篮球社团。操场上足球社团的学生们在专业老师带领下从颠球、传球和踢球等基本功练起,不断提高自己的足球技术,强健体魄,培养团队意识,享受运动的快乐。

缤纷社团活动之声声不息——主持、英语口语社团。主持社团吸引了在语言方面有特长的孩子来学习锻炼,师生互动、生生互动、比赛、游戏、创设情境表演等各种形式的活动开展,让同学们的语言能力、表现能力得到了快速提升;

英语社团的同学们进一步体验了学习英语的快乐,激发了学习英语的兴趣。

缤纷社团活动之挥毫泼墨——书法、绘画社团。书法、绘画社团以传承中国传统书画艺术为宗旨,以提高学生的艺术修养为目标,注重培养学生兴趣,陶冶学生情操。其中,书法社团主要为学生打下良好的书写基础,从执笔、坐姿和基本笔画几个方面开展练习;绘画社团主要让学生掌握了基本的绘画知识和技能,在绘画中充分表达自己的情感,表达对美的认识和感受。

缤纷社团活动之巧夺天工——编织、面塑、刺绣社团。编织社团里,学生们娴熟的编织着各种美丽图案,做起编织来有板有眼,动手能力逐渐得到培养;面塑又被称之为指尖上的艺术,是我国非物质文化遗产,学生在继承民间优秀传统文化手法的同时,题材上大胆创新,联系生活,给面塑这一古老的民间艺术形式带来清新之风;刺绣是一种古老的民族文化,具有悠久的历史,学生们经过自己一针一线、专心致志、日积月累的努力,感受着中国传统文化带来的魅力。

缤纷社团活动之科技引领——编程、机器人、车模航模社团。香城小学重视学生创新能力、合作能力和生活能力的培养,给学生提供学习科技创新平台,丰富学生生活。创意编程社团通过让孩子们在创造性的活动中学习电脑程序设计,利用电脑程序构建虚拟世界,学会主动探索解决问题;机器人、车模航模社团活动中,老师带领孩子们亲自动手搭建仿生类和工程机械类模型,掌握制作模型的顺序和原理,了解并灵活运用各种机械零件,完成具有基本功能的创意模型。搭建过程中学习发动机工作原理、各种传递装置及相关物理知识,带孩子走进人工智能的课堂。期间,学生认真严谨,一丝不苟,俨然一个个小小科学家。

新时代的号角已经吹响,香城人将在党建引领下,以德育为核心,以科研为先导,以全面提高教育教学质量为本,以提高学生素质、培养创新人才为重点,以发展学生特长为突破口,把学校办成师资一流、质量领先、设施先进、闻名特色的教育新高地。



党建引领作用强 凝心聚力促发展

香城小学党支部在上级组织的正确领导下,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持全面从严治党,坚持稳中求